คำกล่าวรายงาน
จัดกิจกรรมโครงการวันอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์
ในวันที่  25  มิถุนายน  2557  เวลา  09.59 น.
ณ   โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์    อำเภอเมืองสุรินทร์   จังหวัดสุรินทร์  
*********************
เรียน
 ผู้อำนวยการโรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  ที่เคารพอย่างสูง

ข้าพเจ้าในนามผู้จัดงาน ขอขอบพระคุณท่านเป็นอย่างสูง  ที่กรุณาให้เกียรติมาเป็นประธานในการดำเนินงานจัดกิจกรรมโครงการวันอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อมภายในโรงเรียน  ในวันนี้

ซึ่งปัจจุบันปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมและการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างฟุ่มเฟือยกำลังเป็นที่ให้ความสนใจของบุคคลทั่วไป   เนื่องจากผลที่จะตามมาเกิดกับมนุษย์และผลที่เกิดเกี่ยวข้องกับการดำเนินชีวิตในแต่ละวัน  จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่ง   ที่นักเรียนโรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  จะต้องมีความตระหนักถึงปัญหาเหล่านี้ การจัดกิจกรรมเพื่อปลูกฝังจิตสำนึกแห่งการอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อมเป็นหน้าที่ของทุกคน   ไม่ใช่ใครคนใดคนหนึ่งที่จะต้องร่วมกันรณรงค์รู้จักใช้อย่างคุ้มค่าและต้องพยายามรักษาให้ยาวนาน   โดยเฉพาะสิ่งแวดล้อมที่อยู่ใกล้ตัวเรา  ต้องมีความหลากหลาย  จูงใจให้นักเรียนเกิดความสนใจและตระหนักในที่สุด
            ดังนั้น กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์  โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  จึงได้จัดโครงการอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อมภายในโรงเรียน เพื่อให้นักเรียนภายในโรงเรียน เห็นความสำคัญของการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม นอกจากนี้ยังให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการปลูกและดูแลรักษาต้นไม้ภายในโรงเรียน  เพื่อปลูกฝังการรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
วัตถุประสงค์
1.  เพื่อให้นักเรียนรู้คุณค่าของสิ่งแวดล้อมและตระหนักถึงผลกระทบที่เกิดจากการ
เปลี่ยนแปลง สิ่งแวดล้อม

2    เพื่อให้นักเรียนเข้าร่วมและมีส่วนร่วมในกิจกรรมอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อมภายในโรงเรียน
2. เป้าหมาย

2.1   นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  2  โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  จำนวน  97  คน

2.2   นักเรียนมีความตระหนักถึงปัญหา รู้คุณค่าการอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อม
บัดนี้ได้เวลาอันสมควรแล้ว  ดิฉันขอเรียนเชิญท่านประธาน ได้กล่าวเปิดการจัดกิจกรรมโครงการวันอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ
คำกล่าวเปิด
การจัดกิจกรรมโครงการวันอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์
ในวันที่  25  มิถุนายน  2557  เวลา  09.59 น.
*********************
เรียน
 คุณครูสายชั้นประถมศึกษาปีที่ 2  ทุกท่าน

ผมรู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่ง  ที่ได้มาเป็นประธานในการเปิดวันอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์ ในวันนี้
เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่า  การอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  เป็นกิจกรรมที่สำคัญยิ่งของสถานศึกษา ที่จะต้องปลูกฝังให้นักเรียนเกิดความตระหนักและมีความรับผิดชอบ  ในการใช้ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมธรรมชาติ  ที่จะส่งผลกระทบต่อการใช้ทรัพยากรในอนาคต ทั้งนี้อาจเนื่องจากการจัดกิจกรรมดังกล่าว  จำเป็นจะต้องฝึกปฏิบัติเป็นประจำและทำอย่างต่อเนื่อง  อีกทั้งหน่วยงานของรัฐที่มีหน้าที่ดูแลทรัพยากร  ขาดการบูรณาการกันกับท้องถิ่น   ในการดำเนินการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม    จากปัญหาดังกล่าวข้างต้น โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  ได้ให้ความสำคัญด้านการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  จึงได้กำหนดนโยบายให้แต่ละสายชั้นจัดกิจกรรมวันอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  และกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาโรงเรียน   ในยุทธศาสตร์การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน  โดยการมีส่วนร่วมของคณะครูและนักเรียน  
และที่สำคัญยิ่งเพื่อเป็นการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พ่อหลวงของปวงชนชาวไทย  จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  จะต้องดำเนินการประสานบูรณาการ  คุณครู นักเรียนแต่ละสายชั้น  และผู้ปกครองนักเรียนทุกคนต้องเข้ามามีส่วนร่วมในการเร่งแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  การป้องกันและแก้ไขปัญหาโลกร้อนในวันนี้  ก็จะเป็นแนวทางหนึ่งที่จะร่วมกันในการบริหารจัดการ  ป้องกันและแก้ไขปัญหาด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของโรงเรียนอนุบาลสุรินทร์   โดยสามารถนำไปใช้ในการดำเนินงานและวางแผนการจัดการในระยะสั้นและระยะยาวต่อไป

ท้ายนี้ขอขอบคุณทุกท่านที่มีส่วนร่วมในการดำเนินการในครั้งนี้ และ ขอขอบคุณ  คุณครูและนักเรียน  ทุกคนที่เสียสละเวลาอันมีค่ามาเข้าร่วมดำเนินการในวันนี้    และขอให้การดำเนินการ ในวันนี้ประสบความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ของโครงการฯ ต่อไป

บัดนี้ได้เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอเปิดการจัดกิจกรรมโครงการวันอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โรงเรียนอนุบาลสุรินทร์  ณ  บัดนี้

